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一、选择题(共30小题，每小题2分，共60分。每小题只有一个正确选项。)

2017年中国某城市城区常住人口的人口出生率为12.62‰，较上年提高了0.63‰，死亡人口5.24万人，死亡率为4.84‰，据此完成1～3题。

1.2017年该城市的人口增长模式是

A.原始型     B.传统型     C.过渡型     D.现代型

2.按照我国城市等级划分标准，2017年该城市属于

A.超大城市     B.特大城市     C.大城市     D.中等城市

3.导致2017年该城市人口出生率上升的原因最可能是

A.城市环境美化     B.人口政策调整     C.生育观念变化     D.医疗条件提升

贵州省茶马镇茶际村是一个“困”在石头中的苗族寨子，当地环境承载力极低，目前该村已经被纳入当地政府整体搬迁计划，据此完成4～5题。

4.导致茶马镇茶际村环境承载力低的短板资源最可能是

A.气候     B.淡水.     C.耕地     D.能源

5.茶际村整体搬迁得益于

A.生态环境     B.经济发展     C.政策扶持     D.交通完善

户籍常住比=户籍人口数+常住人口数，下图示意中国中部某省2012-2019年户籍人口和常住人口数量及户籍常住比的变化。据此完成6～7题。
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6.有关图示信息的说法，正确的是

A.该省经济发展水平高             B.户籍常住比逐年下降     

C.该省常驻人口老龄化程度偏低     D.常住人口呈上升趋势

7.该省户籍常住比呈下降趋势的主要原因是

A.该省户籍制度调整     B.该省生态环境改善     

C.该省生育政策调整     D.该省就业机会增加

家住河南某县的小刘夫妇，效仿村里其他年轻人的做法，在自家5亩耕地上栽植了杨树后就外出打工了。十年后，小王夫妇将已成材的杨树出售，获利20000元。与原来种植粮食作物、蔬菜等相比，种树收入较低，但他们还算满意。据调查，该县耕地上栽植杨树的面积约占耕地总面积的10%左右。据此完成8～10题。

8.导致当地“耕地杨树化”的原因是

A.生态效益高     B.劳动投入少     C.木材销路好     D.种树有补贴

9.“耕地杨树化”现象反映出当地

①复种指数提高     ②空巢老人增多     ③家庭收入减少     ④农业生产投入减少

A.①②     B.②③     C.③④     D.②④

10.应对“耕地杨树化”问题的可行措施是

A.鼓励耕地流转     B.增加木材进口     C.增加粮食进口     D.加大开荒力度

填充式改造是指在基础设施配套较完善的城区内，对闲置、废弃或未充分利用的土地进行再开发。下图示意芬兰首都赫尔辛基市某老旧住宅区，该住宅区建于20世纪70年代，目前原住户比例很高。开发商对其进行填充式改造，改善原有公寓楼的内部设施，加装电梯，并在楼顶加建2～3层。据此完成11～12题。
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11.填充式改造对城市发展的影响是

A.缩小服务范围     B.扩大城市面积     C.减少用地类型     D.节省建设用地

12.让开发商担心的改造后停车空间不足问题实际上并未出现，最可能的原因是

A.住户老龄化较严重     B.车辆停放时间短暂     

C.常住人口数量很少     D.经济水平低购车少

为缓解城市停车困难的问题，许多城市试行“错时共享”停车位的模式，根据城市不同功能区在不同时段对停车位的需求量不同，鼓励城市不同功能区分时段提供空余停车位，实现车位的有偿“错时共享”。据此完成13～14题。

13.下列城市功能区中最适于协商“错时共享”停车位的是

A.行政区和工业区     B.商业区和行政区     C.文教区和商业区     D.商业区和住宅区

14.车位“错时共享”主要利用了城市各功能区

A.人口分布的空间差异     B.人口流动的时间差异     

C.人口容量的空间差异     D.停车位多少的差异

边坡绿化客土法是将草种、肥料、保水剂、土壤、有机物、稳定剂等物质充分混合后，通过喷射机按设计厚度均匀喷到需防护的带有金属网工程坡面上，以达到近似于自然景观的绿化方法(如图所示)。据此完成15～17题。
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15.边坡绿化客土喷洒的厚度主要取决于

①降水     ②气温     ③坡度     ④地质

A.①②     B.①③     C.②③     D.③④

16.我国太行山地区采用边坡绿化客土法绿化，最佳的施工季节是

A.春季     B.夏季     C.秋季     D.冬季

17.浙江山区边坡喷播草种后需要覆盖无纺布，主要目的是

A.增加水分下渗     B.防止雨水冲刷     C.减少土壤板结     D.增大昼夜温差

下图是英国城市化过程图。据此完成18～19题。
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18.关于图中英国城市化各发展阶段的说法，正确的是

A.①阶段城市化速度快     B.②阶段为中期加速阶段     

C.③处于逆城市化阶段     D.④阶段城市化水平降低

19.导致阶段④大城市人口呈下降趋势的原因不包括

A.乡村基础设施的完善     B.大城市环境质量下降     

C.大城市地价不断上涨     D.大城市新兴产业兴起

下图为拥有20万人口的某县城2015～2020年部分城市用地规划示意图，据此完成20～21题。
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20.关于图示工业区布局合理性的说法，最不可能成立的是

A.对居民区大气污染较轻     B.工业产品运输便利     

C.工厂建设用地成本较低     D.靠近主要消费市场

21.有关该城市用地规划示意图的说法，正确的是

A.商业区集中分布在城市中心     B.各功能区的位置主要受经济因素影响     

C.占地最广的功能区是工业区     D.为方便居民出行，高速公路应通过市中心

枇杷树根系浅，喜光喜暖怕寒耐旱，花期在11-12月，冬春气温低将影响其开花结果。福建常太镇(25°45'N，118°55'E)地处山间盆地，位于东圳水库之畔，盛产枇杷，枇杷树主要种植在低山丘陵上，铺设反光膜的做法在枇杷果园得到广泛推广。右图为枇杷园铺设反光膜示意图。据此完成22～24题。
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22.常太镇的自然环境利于枇杷树越冬，其有利条件不包括

A.纬度位置     B.大气环流     C.东圳水库     D.盆地地形

23.推测当地最适合枇杷树生长的坡向

A.南坡     B.北坡     C.东坡     D.西坡

24.在果园中合理铺设反光膜的主要目的是

A.提高土壤温度     B.提高土壤湿度     C.促进果实着色     D.抑制杂草生长

海外仓是指在跨国贸易电子商务中，国内企业将商品通过大宗运输的形式运往目标市场国家，在当地建立仓库、存储商品，然后再根据当地的消费订单，及时从当地仓库直接进行分拣、包装和配送。德国是我国在欧洲海外仓的首选地。据此完成25～26题。

25.影响海外仓选址的主要因素包括

①劳动力    ②市场    ③交通    ④政策

A.①②     B.②③     C.③④     D.②④

26.德国成为我国海外仓首选地的最重要原因是

A.地处中欧铁路的枢纽     B.较高的科技发展水平     

C.实力雄厚的工业基础     D.良好的社会协作条件

“摩天工厂”不同于传统方式下在单层厂房中进行生产，企业的生产、办公、研发、检测、营销等过程转为在高层大厦中进行。据此完成27～28题。

27.近年来深圳市建设很多“摩天工厂”，其主要原因是

A.城市用地紧张     B.美化城市环境     C.信息交流便捷     D.政府政策引导

28.适合采用“摩天工厂”模式发展的工业部门是

A.石油化工业     B.机械制造业     C.白酒酿造业     D.微电子工业

2015年商丘市睢县被中国轻工业联合会授予“中国制鞋产业基地”称号。目前睢县围绕“中国鞋都”的奋斗目标，积极打造制鞋全产业链和全供应链。据此完成29～30题。

29.睢县适合发展制鞋业的主导因素是

A.市场     B.交通     C.劳动力     D.科技

30.制鞋业对当地城市化水平的提升作用表现在

①睢县县城生态环境不断改善     ②促进睢县县城规模扩大人口增多

③吸引商丘市市民到睢县务工     ④第一产业人口向二、三产业转移

A.①②     B.②③     C.③④     D.②④

二、综合题(共40分)

31.阅读图文资料，完成下列要求。(10分)

魔芋是热带、亚热带作物，喜温喜湿，忌高温怕涝。贵州西部某区域(阴影所示)地处乌蒙山山区，海拔在1234米～2897米，喀斯特地貌发育，环境承载力低、人口容量小，曾属于国家级贫困地区。当地家庭有种植魔芋的传统，2015年该地成立了农民专业合作社，由合作社统一提供种芋、有机肥、栽培与管理技术等，开展魔芋精粉加工与销售活动。随着魔芋产业的快速发展，该地实现了脱贫致富。
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(1)简述该区域环境人口容量小的主要原因。(4分)

(2)根据魔芋生长习性，分析当地利于魔芋种植的自然条件。(3分)

(3)说明“农民专业合作社”对当地魔芋产业发展的积极影响。(3分)

32.阅读图文资料，完成下列要求。(11分)

清朝后期统治者对东北地区开禁放垦，以山东人为主的移民迅速涌入东北地区，形成“闯关东”现象。20世纪80年代改革开放后，受“儒家思想”等因素影响，山东省人口迁移以省内为主。第五次人口普查显示，2000年山东省的迁移人口总量达891.18万人，其中省内的县、市区内的迁移人口有869.33万人，省际的迁移人口有21.83万人。下表为第五次人口普查迁移人口受教育程度统计(单位：%)。
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(1)说明清朝后期山东人“闯关东”现象形成的主要原因。(4分)

(2)请归纳第五次人口普查山东省人口迁移的主要特点。(3分)

(3)分析第五次人口普查山东省人口迁移以省内为主的原因。(4分)

33.阅读图文资料，完成下列要求。(9分)

太原市位于汾河河谷，东西两侧为山地，汛期时周围河流水位高于部分市区地势。近年来，随着城市建设和扩展，太原市夏季常常出现“城市观海”景观(右图)。下图中左图为中国省会城市与发达国家大城市排水设计标准对比图。
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(1)简述太原市城市建设与扩展对当地水循环各环节的影响。(5分)

(2)说明随着城市建设与扩展，太原市夏季出现“城市观海”景观的原因。(4分)

34.阅读图文材料，完成下列要求。(10分)

奶业是现代农业和食品加工业的重要组成部分。改革开放以后，奶牛养殖业享有国家财政补贴发展迅速，到2006年我国已成为世界第三大产奶国。按照国家颁布的《全国奶业发展规划》，奶业产区分为五个区域(下图所示)。大城市周边产区包括北京、天津、上海等城市，有奶业发展的传统和基础。下图示意2007年～2011年五个奶业产区奶牛存栏比重变化。
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(1)请列举材料所述农业地域类型在世界的主要分布区。(3分)

(2)请分析改革开放后我国迅速成为世界产奶大国的主要原因。(3分)

(3)推测2007年到2011年大城市周边产区奶牛存栏比重下降的可能原因。(4分)
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